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СОЦІОЛОГІЯ 
 

УДК 364-43:061.2 

Галина Олійник 

(Тернопіль)  

 

ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ СОЦІАЛЬНОГО ПРАЦІВНИКА  

З ГРОМАДСЬКИМИ ДИТЯЧИМИ ТА МОЛОДІЖНИМИ ОРГАНІЗАЦІЯМИ 

 

Розкрито особливості роботи соціального працівника з громадськими дитячими та 

молодіжними організаціями. Визначено форми взаємодії соціального працівника з 

громадськими дитячими та молодіжними організаціями. Проаналізовано роль фахівця 

соціальної сфери у роботі з громадськими дитячими та молодіжними об’єднаннями.  

Ключові слова: соціальний працівник, молодіжна організація, громадська дитяча 

організація, форми взаємодія, об’єднання громадян. 

 

The peculiarities of the work of the social worker with public children’s and youth 

organizations are revealed. Forms of social worker interaction with public children's and youth 

organizations are defined. The role  of a specialist in the social sphere  in the work with public 

children’s and youth associations is analyzed.  

Keywords: social worker, youth organization, public children’s organization, forms of 

interaction, associations of citizens. 

 

В Україні протягом останніх років створено значну кількість громадських дитячих та 

молодіжних організацій, які діють на засадах добровільності, рівноправності їхніх членів, 

самоврядування, законності та гласності. Розширився вплив громадськості на владу, члени 

недержавних організацій входять до громадських та експертних рад при органах державної 

влади, їх залучають до розроблення заходів із молодіжної політики, виконання соціальних 

проектів тощо.  

Потреба у формуванні і розвитку соціальної активності молодих людей через її 

включення у реальну соціально-корисну діяльність, яка б допомогла їй розкрити і 

використати свій потенціал і здібності як у власних, так і в загальнодержавних інтересах, як 

ніколи є важливою [3]. 

Актуальність дослідження особливостей роботи фахівця соціальної сфери з 

громадськими дитячими та молодіжними організаціями зумовлена: суспільною значущістю 

завдання формування і розвитку соціальної активності та ініціативності молоді та 

недостатнім рівнем його практичної реалізації у діяльності громадських дитячих та 

молодіжних організацій; потребою у вирішенні важливих соціальних проблем, відсутністю у 

громадських організацій фінансових та інноваційних ресурсів, змістового забезпечення 

цього процесу. 

Велику роль у ньому відіграють соціальні працівники. Адже існують шляхи та форми 

взаємодії соціального працівника з громадськими дитячими та молодіжними організаціями. 

Перш за все варто зауважити, що соціальний працівник – це посередник, з’єднуюча 

ланка між особистістю і державно-громадськими службами, організаціями і закладами, 

покликаними турбуватися про всіх громадян та кожного зокрема. Одночасно він захисник 

інтересів конкретної людини. 

Фахівець соціальної сфери є учасником спільної діяльності з дітьми і дорослими. При 

цьому є провідним організатором цієї діяльності. Він має відповідний імідж громадського 

діяча, який підтримує, розвиває і очолює соціальні ініціативи громадян, спрямовані на 

самозабезпечення і оздоровлення оточуючого середовища [1].  

Соціальному працівнику варто розуміти, що громадські дитячі та молодіжні об’єднання, 

з одного боку, самі стають суб’єктом соціального захисту дітей і молоді, а з іншого – 
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покликані підготувати їх до соціального самозахисту, до виживання в нових соціально-

економічних умовах. Об’єднання дітей і молоді в організації, групи за інтересами, як показує 

вітчизняний і міжнародний досвід, є важливим шляхом вирішення проблеми соціального 

захисту особистості. в умовах швидко мінливого світу.  

Динаміка сучасного соціально-політичного й економічного життя приводить соціальних 

працівників до необхідності прискорення соціалізації особистості молодих людей, 

формування суспільних відносин на основі захищеності особистості, вибору нових способів 

обміну духовними і соціальними цінностями. У такому сенсі дитячі та молодіжні організації 

мають свою перевагу перед школою, тому що школа – державна установа, і у своїх 

політичних, ідеологічних оцінках вона неминуче дотримується офіційної лінії. Дитячі і 

молодіжні організації функціонують не при державі, а при суспільстві, вони вільні у 

вихованні вільної людини [1]. 

Соціальний працівник повинен розуміти, що в будь-якому дитячому чи молодіжному 

об’єднанні потенційно закладені такі соціально-виховні функції: 

– пізнавальна (когнітивна): застосування у діяльності наявних знань, закріплення 

світоглядних ідей, формування вмінь аналізувати події, які відбуваються у країні та світі; 

– захисна (компенсаторна): соціальний захист представників організації. Кожна 

організація одним з найголовніших своїх завдань вбачає захист прав та інтересів членів 

організації; 

– регулятивна: особлива позиція молодих людей, як членів організації в результаті 

відносин, а також у процесі виконання організаторських та виконавських постійних і 

тимчасових доручень, тобто регулювання взаємостосунків дітей, молоді та їх діяльності; 

– організаторська: сприяння розвитку організаторських здібностей і потреб дітей та 

молоді; 

– комунікативна: роль організації як засобу спілкування між дітьми, молоддю та 

дорослими; 

– соціальних зв’язків: проявляється у налагодженні контактів між дитячими, 

молодіжними і дорослими організаціями, у контактах зі школою, державою, громадськістю, 

іншими дитячими і молодіжними організаціями та об’єднаннями у посередництві між 

дітьми, молоддю та суспільством у цілому [4].  

Особливу увагу соціальний працівник повинен приділяти роботі з дитячими та 

молодіжними громадськими організаціями, які є легалізованими (офіційно визнаними) 

державними органами, мають статус юридичної особи і здійснюють свою діяльність 

відповідно до Законів України «Про об’єднання громадян», «Про молодіжні та дитячі 

громадські організації» та інших законодавчих і нормативних актів. 

Існують такі форми взаємодії соціального працівника і громадських дитячих та 

молодіжних організацій, серед яких є: 

– партнерство: налагодження стосунків між соціальним працівником та організацією 

(рухом), визначення завдань, цілей та їх подальша спільна реалізація; 

– керівництво, лідерство: можливе, коли соціальний працівник є визнаним лідером серед 

учасників однієї або кількох організацій і має певний досвід у керівництві та організації 

громадської діяльності; 

– координація: цей шлях можливий як варіант координації соціальним працівником 

діяльності кількох організацій (установ, закладів тощо) або спільного проекту (програми) у 

разі визнання за соціальним працівником всіма учасниками права на таку роль; 

– посередництво: передбачає діяльність соціального працівника, спрямовану на 

налагодження контактів, обміну досвідом організації з іншими організаціями, державними 

установами, навчальними закладами тощо; 

– наставництво: передбачає передачу соціальним працівником досвіду організації 

громадської діяльності дитячому або молодіжному об’єднанню і сприяння втіленню цього 

досвіду у практику діяльності об’єднання. 
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Громадські дитячі та молодіжні організації повинні стати важливим чинником залучення 

дітей та молоді до участі у суспільних процесах, активізації їх діяльності щодо вирішення 

своїх соціально-політичних проблем, їх становлення як головного провідника соціальних 

перетворень, економічного розвитку та технічного прогресу в країні. Саме вони мають брати 

найактивнішу участь у формуванні національної та політичної самосвідомості молодих 

людей. Через свої громадські об’єднання останні можуть стати активним суб’єктом 

здійснення державної молодіжної політики, розкрити і використати свій потенціал і здібності 

як у власних, так і в загальнодержавних інтересах [1].  

Реалізовуючи основні завдання держаної молодіжної політики, необхідно враховувати 

те, що в цьому процесі, з одного боку, саме дитячі та молодіжні організації є своєрідним 

посередником між державними органами і молодим поколінням, а з іншого – що серед усіх 

основних інститутів соціалізації та виховання юнаків і дівчат, саме вони повинні вирішувати 

питання соціалізації та виховання молодого покоління [5]. 

Висновки. Отже, робота соціального працівника з громадськими дитячими та 

молодіжними об’єднаннями повинна бути спрямована на досягнення умов, які сприяють 

соціальній орієнтації і самореалізації молоді у її власних інтересах, а також в інтересах 

суспільства, держави. Досягнення такої мети можливе при чіткому виборі форми взаємодії 

соціального працівника з дитячими і молодіжними громадськими організаціями та 

молодіжним рухом в цілому, комплексному поєднанні різноманітних шляхів такої взаємодії. 
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